
SĂPĂTURILE ARHEOLOGlCE DELA 
SĂRATA-MONTEORU, IN CAMPANIA ANULUI 1950 

Lucrările din vara anului 1949 puseseră noi probleme colecti
vului şantierului dela Sărata-Monteoru. Unul din obiectivele cam
paniei trecute fusese cercetarea pe latura de Nord a Cetăţuii a 
celor mai vechi depuneri arheologice. Săpăturile au identificat un 
nou nivel de locuire, totodată şi cei mai vechi cunoscut până acum 
(Monteoru Ic4) şi au descoperit un cimitir de inhumaţie aparţi
nând fazei Monteori Ia 1 ). Aceste două probleme puse in lumină de 
săpăturile din anul 1949, au constituit obiectul lucrărilor din vara 
anului 1950. (Pl. I). 

Pentru cercetarea aşezării din epoca bronzului, s'a continuat pe 
latura de Nord a Cetăţuii suprafaţa K/1950. Depunerea arheologică 
care aparţine locuirii Cucuteni B coboară pe pantă mai jos decât de
punerile Monteoru. Locuitorii din etapa Cucuteni B işi construiau co
libele din lemn (nulele şi pari despicaţi), peste care lipeau cu lut a
mestecat cu paie şi pleavă. Râşniţele primitive din piatră şi săpA.li
gele din corn dovedesc cunoaşterea cultivării plantelor. Numeroasele 
oase de animale ca boul, oaia, capra, porcul, porcul mistreţ şi că
prioara, ne arată că se îndeletniceau cu creşterea vitelor şi cu vână
toarea. Alături de acestea găsim foarte puţine oase de peşte şi de 
păsări; scoicile sunt deasemenea rare. In dărâmăturile locuinţelor se 
găsesc adesea depozite de greutăţi de plasă pentru pescuit, sau pen
tru războiul de ţesut. 

Ceramica este bine arsă şi lucrată dintr'o pastă densă. Ea se 
poate împărţi în două categorii: prima lucrata. dintr'o pastă nea
gră, neornamentată, având suprafaţa vasului foarte bine lustruită; 
cea dea doua este lucrată dintr'o pastă de culoare roşie şi ornarr.en
tată cu pictură in roşu, brun şi alb. Predomină stilul ' Ca mo
tive apar fragmente de spirale, zig-zaguri, benzi de linii orizontale 
şi verticale. Alături de ceramica Cucuteni B, se găsesc şi numeroase 
fragmente ceramice care aparţin grupei Cucuteni C, ornamentate 
cu pieptenele şi cu şnurul înfăşurat. 

Intreaga aşezare Cucuteni B a fost distrusă de un incendiu. 
care a întrerupt brusc viaţa neolitică pe Cetăţuia dela Sărata-Mon-

1 ) Studii şi Cercetări de Istorie Veche, I, 1, 1950, pag. 
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teoru. A urmat apoi epoca bronzului. Aceasta va marca o lungă şi 

bogată vieţuire, care dăinuie până spre perioada de sfârşit a treptei 
de mijloc a barbariei. 

In campania anului a.cesta ne-a interesat, în mod deosebit, 
două din momentele importante ale epocii bronzului la Sărata

Monteoru: începuturile culturii Monteoru şi ultima ei fază de des
voltare. numită Monteoru II. Cele şase nivele de locuire identificate 
până acum în cuprinsul culturii Monteoru I, sunt caracterizate prin 
depuneri care conţin foarte multă cenuşă, iar chirpicul este extrem 
de rar. FaP.tul acesta ne-ar arăta un sat cu colibe construite din 
-crengi şi frunze, fără lutuirea pereţilor. Intre diferitele nivele de 
locuire, găsim însă o lutuială de culoare galbenă, amestecată uneori 
·cu nisip, formând o pânză subţire care adesea se poate urmări pe 
suprafeţe mari; este probabil din lipitura podelelor locuinţelor. Ve
trele foarte numeroase şi apropiate între ele, ne lămuresc asupra nu
mărului colibelor şi a îngrădirii lor; ele sunt construite pe o podea de 
eioburi, peste care se netezeşte o lipitură de lut groasă de 5 până la 
8 cm grosime. Numeroase râşniţe primitive de piatră şi frecătoare 
arată cultivarea plantelor ca ocupaţie secundară alături de creşterea 
vitelor. In stratele de cultură se găsesc în mare număr oase de bou, 
capră, oaie şi porc. Greutăţile de plasă şi prâsnele de fus dovedesc 
practicarea pescuitului şi cunoaşterea războiului de ţesut. Ca instru
mente mai putem număra cuţite curbe de piatră, percutoare, lame de 
silex, sule de os şi de bronz, ace de bronz pentru cusutul ţesăturilor şi 
al pieilor, dăltiţe şi instrumente de gravat din bronz. Ca arme folo
.seau măciuca şi toporul de piatră, săgeata de silex şi spre sfrâşitul 
epocii bronzului, pumnalul de bronz. 

Prin săpăturile din anul acesta s'au verificat în legătură cu 
depunerea Monteoru Ic4, un număr de observaţii făcute in campa
nia anterioară. In această fază ca şi in tot cuprinsul culturii Mon
teoru, in ceramică, ceaşca este elementul caracteristic şi care par
curge o lungă evoluţie dela forma ei în Monteoru Ic4 la cea din 
Monteoru II. Ceaşca de tip Ic4 are o toartă sau două (faptul ră
mâne să fie lămurit cu noi fragmente ceramice intr'o campanie 
viitoare), gâtul înalt, iar corpul scund şi cu profilul in unghi. Toarta 
porneşte din marginea vasului drept în jos. fără să se arcuiască şi 

se sprijină pe umăr. La unele se observă o mică creastă trasă in 
sus. din buza. vasului; din aceasta se va forma in faza imediat urmă
toare, Monteoru Ic3, toarta tipică culturii Monteoru, cu şea şi cu 
prag. Forma aceasta se înrudeşte cu cana de tip Glina III. Tot 
acum găsim şi vasele de mici dimensiuni, cu o singură toartă, având 
în partea opusă ei marginea înălţată şi îndoită in afară. Decorul 
pe vase este alcătuit din împunsături formând un şirag între gât 
şi corp, din zig-zaguri şi linii în val obţinute prin scrijilarea cu lelT'
nul în pasta moale. 

In campania anului acestuia, alături de ceramica Mor:Leoru Ic4, 
s'au găsit fragmente ceramice din ceşti, cu gâtul înalt, ornamentate 
cu incizii foarte adânci, cu triunghiuri incizate al căror câmp este 
acoperit cu împunsături şi cu cercuri concentr:ce, lucrate prin inci-

11. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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zie din lmpunsărl succesive. Aceste elemente, ca şi forma cu mar
ginea înălţată a vaselor, formând un uşor cioc, sunt elemente d€ 
tradiţie eneollttca., s'ar putea ca acestea sa. stea la baza formări! 

culturii Monteoru. Ceramica aceasta deosebită. nu s'a putut identi
fica inca. intr'o depunere mai consistenta.; aceasta poate din cauză 
ca. ea, reprezentând elemente de început pentru alcătuirea culturii 
Monteoru, formează o depunere foarte subţire şi care stratigrafic 
nici să nu se poata. distinge. Rămâne însa. una din problemele prin
cipale de cercetat într'o campanie viitoare. 

Ca şi ln restul laturel de Nord a Cetăţuii, şi în suprafaţa K/1950 
s'a constatat prezenţa pietrelor la baza stratului Monteoru II. Ele 
acopăr întreaga pantă a „Cetăţuii" pa.na. spre poalele ei. Cea mai 
ma.re parte lnsă. d1n ele nu se găsesc in depunerea in situ din aşe
zare, ci alunecate pe pantă. In raport cu suprafaţa pe care o ocupă 
aşezarea Monteoru II, atât numărul, cât şi dimensiunile lor sunt 
impresionant de mari. Formau probabil socluri de o oarecare înăl
ţime, fapt care a făcut sa. se dărâme şi să se produca. alunecarea lor. 

Intre pietrele desvellte în suprafaţa K/1950, două de dimen
siuni foarte mari (70-80 cm); aveau câte un canal început din 
doua. părţi şi neterminat. O piatră asemăn!l.toare s'a găsit în supra
faţa de Vest/1949, decât cu canalul terminat. Probabil au servit la 
închiderea unei porţi. 

Pentru a se stabili limita până unde au alunecat pietrele, s'a 
făcut un sondaj la poalele „Cetăţuii". Sub un strat de pământ gros 
de 20-30 cm, care conţinea foarte rare cioburi Monteoru II, se gă
sesc masate pietre, de dimensiuni, în general, mici. Ele lipsesc ln 
locul unde începe panta, datorită faptului ca. venind de sus, ln co
borâşul pe care l-au făcut, au sărit unghiul format de pantă cu 
poalele „Cetăţuii", depozitându-se pe suprafaţa netedă pe care au 
întâlnit-o. 

In sondajul nr. 2/1950, care continuă sondajul nr. 2/1949, s'a 
constatat prezenţa unor pietre pra.va.lite, de mari dimensiuni, în de
punerea Monteoru I. Remarcăm ca. atât ln suprafaţa Zid/1949, cât 
şi în sondajul nr. 2/1949, stratul Monteoru I lipsea cu totul, Mon
teoru II acoperind direct depunerea Cucuteni B. Existenţa pe pantă. 
a unor depuneri alunecate Monteoru I, împreuna. cu pietre, pune 
problema locului de unde s'au prăvălit. Ele vin sau din partea de 
Est a suprafeţii Zid/1949, sau din colţul de NV al „Cetăţuii", care 
urmează sa. fie cercetat într'o campanie viitoare. Pietrele sunt de
ranjate de mormintele cimitirului nr. 4, care aparţine fazei Mon
teoru I-a. ceeace arata. că ele aparţin unui nivel anterior fazei Mon
teoru Ia. Problema aceasta rămâne una din preocupa.rne campa
niei viitoare. 

Al doilea obiectiv al cercetărilor campaniei arheologice din 1950 
a fost cimitirul nr. 4. Este aşezat pe panta de Nord a „Cetăţuii" 

şi în pragul aşezărilor. A fost descoperit ln campania din 1949, cu 

1) Cercurile concentrice se vor p!stra şi mai târziu, ca ornament, 
decât executate în altă tehnică. 
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prilejul săpării şanţului nr. 5. Până la punctul unde se ajunsese 
anul trecut, se desveliseră 10 morminte de inhumaţie. 

In campania arheologică a anului 1950 s'a săpat o fâşie dea-

Fig. 1. - M. 35. - Mamă şi copil. 

lungul laturei de Est a sondajului nr. 5/1949, continuându-se tot
odată şi acest sondaj, pentru a se delimita pe pantă marginea de 
jos a cimitirului. S'a desvelit o suprafaţă de 300 m.p., descoperin
du-i:e 67 de morminte. Pentru precizarea limitelor de Est şi de Vest 
ale acestui cimitir, s'au continuat sondajiile nr. 1/1949 şi nr. 2/1949; 
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Fig. 2. - Ceaşcă dintr'un mormânt. 

in amândouă s'a constatat prezenţa mormintelor, fapt care arată 
întinderea acestui cimitir pe o suprafaţă de peste 800 m.p. Toate 
mormintele descoperite până acum sunt de inhumaţie, zac ln po
ziţie chircită şi aparţin unei singure faze, anume, Monteoru Ia. Tre-
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ibuie relevat numărul mare al copiilor: din 77 de morminte scoase 
la iveală 1n campaniile 1949-1950, 34 sunt ale unor copii, iar restul 
ale unor adulţi şi maturi. Scheletele sunt orientate, cele mai multe, 
V- E, şi mai puţine E-V. Gropile mormintelor sunt săpate tn depu-
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Fig. 3. - Spirală cu frunză de aur din M. 35. 

nerrn Monteoru Ic, intre 0,30-2,40 m adâncime; unele sunt cu
prinse 1n ~punerea Monteoru Ic, iar altele şi anume cele cu in
ventar mai bogat, zac pe nisipul sa u lutul galben. In câteva cazuri 
s'au găsit morminte acoperite de stratul Monteoru II, datorită fap
tului că depunerea Monteoru I fiind spălată, mormintele au fost 

Fig. 4. - M . 72. Mormânt cu schelet chircit. 

aproape desveliQe când s'a petrecut alunecarea depunerii Monteoru 
II împreună cu pietrele. Din cauza lipsei de spaţiu, panta fiind destul 
de repede, mormintele sunt foarte apropiate unele de altele. Pen
tru a nu aluneca, cum s'au întâmplat câteva cazuri, uneori sunt 
sprijinite cu pietre pe latura dinspre pantă. Pentru prima dată. in 
cuprinsul a patru cimitire săpate la Sărata-Monteoru, s'au găsit 
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morminte duble: mama îngropată. împreună cu copilul (Fig. 1). 
Faptul acesta împreună cu un număr de alte observaţii făcute, con
fitituesc un material deosebit de preţios, pentru concluziile de ordi~1 

social care se pot trage din el. 

Fig. 5. - Ceaşcă. M. 72. 

Ca inventar funerar, găsim, de obicei, ceaşca caracteristică. cu 
una (Fig. 2) sau cu două toarte şi spirala de bronz pentru prins şu
viţele de păr. Intr'un mormânt dublu, care avea patru vase, şi alte 

Fig. 6. - Măciucă din corn de căprioară din M. 72. 

numeroase obiecte de podoabă, această spirală era din aur (Fig. 3). 
Alături de aceste obiecte se mai găsesc în morminte perle de 

faianţă, de chihlimbar sau de bronz şi pendentive de os şi din colţi 
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de animale. In mormânul unui luptător (Fig. 4) s'a găsit, alături 
de ceaşca. (Fig. 5), o măciucă (Fig. 6) din corn de căprioară. 

In concluzie, săpăturile din vara anului 1950 dela Sărata-Mon
teoru au putut controla şi cerceta un număr de amănunte de ordin 
stratigrafic, dar mai ales s'au putut face importante observaţii cu 
privire la cele mai vechi nivele de locuire ale culturii Monteoru, 
faza numită Monteoru Ic4 şi Monteoru Ic3. Un material nou cera
mic, anterior nivelului de locuire Monteoru Ic4, care prin formă, 
tehnică şi ornamente se apropie de eneolitic, pune o problemă noua 
in legătură cu formarea epocii bronzului la Sărata-Monteoru, pre,-

;;:::~··: ~~::~·::·~~~.~:·~~;~:.:.-:~.~~·: .. ~::::::_:: () 
Fig. 8. - Ac de bronz pentru încheiat vestmdntul. 

blemă a cărei rezolvare rămâne in seama unei campanii viitoare de 
săpături. Deasemenea, s'a găsit un bogat material ct!ramic, cu forme 
noi şi deosebit de importante printre care cităm vasul cu gât dublu 
din mormântul nr. 12 (Fig. 7), numeroase obiecte din bronz necu
noscute încă în cuprinsul culturii Monteoru, ca acul de încheiat 
vestmântul de tip UnHlce (Fig. 8), şi spirala 1n formă de opt 
(Fig. 9). 

Grupând toate faptele observate în aşezare cu cele din cimi-· 
tirul nr. 4, constatăm spre sfârşitul epocii bronzului o retragere depe 
pantă, pe marginea de Nord a platoului „Cetăţuii". Pentru cunoaş
terea începuturilor epocii bronzului la Sărata-Monteoru, cât şi pen
tru vremea de sfârşit 9. ei, adică faza pe care stratigrafic o notăm 

I ···==-··-==-
Fig. 9. - Spirală de bronz. 

~u Monteoru II şi care reprezintă o etapă de salt calitativ a acestei 
culturi, se impune ca în campania viitoare să se termine suprafe
ţele nesăpate de pe latura de Nord şi Nord-Vest a „Cetăţuii". De„ 
asemeni trebuie săpat întreg cimitirul nr. 4 care se întinde pe o su
prafaţă dincolo de 800 m.p., cuprinzând, calculând după cele des
velite în porţiunea săpată până acum, peste 300 de morminte. Faţi 
-de numărul deosebit de mare (in raport cu cele cunoscute din ce
lelalte cimitire), se pune problema ·dacă întreg cimitirul aparţin!! 
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aceleiaşi faze Monteoru Ia; şi atunci care este cauza acestei in
gră.ma.diri de morminte în pragul aşezării şi anume al unei aşezări 
din cuprl.nslul ariei de refugiu, probabil fortificate ( „Cetăţuia"), a 
marei aşezări dela Sărata-Monteoru. 

Terminarea săpăturilor dela Sărata-Monteoru s'ar putea face 
intr'o singură campanie de lungă durată. Faptul acesta se impune, 
pentru a putea trece la redactarea monografiei. Am avea în acest 
fel, singura aşezare din epoca de bronz, săpată în întregime, la noi 
in ţară. 

Eurenia Zaharia Petrescu, 
Alexandrina AlexandreGCu 
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